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午前１０時０１分 開 会

○議長（吉田清孝君） おはようございます。これより、平成３０年６月定例会を開会

いたします。

当局から例月現金出納検査結果報告書及び男鹿市財政報告書の送付がありましたの

で、ご配付いたしております。

なお、諸般の報告は朗読を省略いたします。

○議長（吉田清孝君） ただちに本日の会議を開きます。本日の議事は、議事日程第１

号をもって進めます。

日程第１ 会期の決定

○議長（吉田清孝君） 日程第１、会期の決定を議題といたします。

お諮りいたします。本定例会の会期は、本日から６月２６日までの１６日間といた

したいと思います。これにご異議ありませんか。

（「異議なし」と言う者あり）

○議長（吉田清孝君） ご異議なしと認めます。よって、会期は１６日間と決定いたし

ました。

日程第２ 会議録署名議員の指名

○議長（吉田清孝君） 日程第２、会議録署名議員の指名を行います。

３番畠山富勝君、４番伊藤宗就君を指名いたします。

日程第３ 永年勤続者の表彰状伝達

○議長（吉田清孝君） 日程第３、永年勤続者の表彰状伝達を行います。

先般開催されました第９４回全国市議会議長会定期総会において、三浦利通君が正

副議長８年以上、安田健次郎君が議員在職２５年以上の特別表彰を、また、笹川圭光

君が副議長在職４年以上、船橋金弘君が議員在職１５年以上の永年勤続者として表彰

されております。

これより伝達を行いますので、演壇の前にお進み願います。
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暫時休憩いたします。

午前１０時０３分 休 憩

午前１０時０６分 再 開

○議長（吉田清孝君） 休憩前に引き続き、会議を開きます。

日程第４ 議案第４６号から第５７号まで及び報告第２号から第６号までを

一括上程

○議長（吉田清孝君） 日程第４、議案第４６号から第５７号まで及び報告第２号から

第６号までを一括して議題といたします。

職員に議案を朗読させます。

【職員朗読】

議案第４６号 男鹿市債権管理条例の制定について

議案第４７号 男鹿市国民健康保険税条例の一部を改正する条例について

議案第４８号 男鹿市職員の特殊勤務手当に関する条例の一部を改正する条例につ

いて

議案第４９号 男鹿市家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例

の一部を改正する条例について

議案第５０号 男鹿市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する

基準を定める条例の一部を改正する条例について

議案第５１号 男鹿市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定め

る条例の一部を改正する条例について

議案第５２号 字の区域の設置について

議案第５３号 市道の廃止について

議案第５４号 市道の認定について

議案第５５号 平成３０年度男鹿市一般会計補正予算（第１号）の専決処分につい

て

議案第５６号 平成３０年度男鹿市一般会計補正予算（第２号）について
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議案第５７号 平成３０年度男鹿市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）につ

いて

報告第 ２号 平成２９年度男鹿市一般会計継続費繰越計算書について

報告第 ３号 平成２９年度男鹿市一般会計繰越明許費繰越計算書について

報告第 ４号 平成２９年度男鹿市下水道事業会計予算繰越計算書について

報告第 ５号 平成２９年度株式会社おが地域振興公社の決算について

報告第 ６号 平成３０年度株式会社おが地域振興公社の事業計画について

○議長（吉田清孝君） 提案理由の説明を求めます。菅原市長

【市長 菅原広二君 登壇】

○市長（菅原広二君） 皆さん、おはようございます。

本日、平成３０年６月定例会を招集し、諸議案のご審議をお願いするものでありま

すが、先ほど全国市議会議長会から、正副議長在職８年以上として三浦利通議員が、

議員在職２５年以上として安田健次郎議員が永年勤続特別表彰を受けられました。ま

た、副議長在職４年以上として笹川圭光議員が、議員在職１５年以上として船橋金弘

議員が永年勤続表彰を受けられました。

表彰を受けられました皆様には、長い間本市の発展にご尽力を賜りました。そのご

功績に対し、深く敬意を表するものであります。今後ともご自愛くださいまして、市

政の発展に一層のご貢献を賜りますよう、お願い申し上げます。

次に、市政に係る諸般の報告を申し上げます。

まず、先月１８日からの大雨による被害状況についてであります。

先月１８日午前９時１８分、本市に大雨洪水警報が発表されたことから、午前９時

３０分に災害対策警戒部を設置いたしました。その後、午後２時３０分に、船川、

椿、脇本、男鹿中地区に「避難準備・高齢者等避難開始」を発令いたしました。

船川港公民館に５世帯６人、秋田県漁業協同組合椿支所に２世帯５人、脇本公民館

に１世帯４人、男鹿中公民館に５世帯６人、合わせて１３世帯２１人が避難いたしま

した。

この大雨による被害につきましては、今月８日時点で、一般建物では、土砂崩れな

どによる全壊が住家２棟、非住家１棟、一部損壊が住家１棟、河川氾濫による床上浸
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水が住家４棟、床下浸水が住家１８棟、非住家１６棟となっております。浸水被害の

あった住家等には、衛生対策として、床などの消毒を実施しております。

また、住家裏山等では、山腹崩壊、法面崩落が２３カ所で発生いたしました。

史跡脇本城跡では、翌１９日の現地調査により、史跡内５カ所において崩落を確認

いたしました。

現在、崩落により危険性のある海に面した先端部付近については、立入制限をして

いるところであり、今後、復旧などの対応について、国や県などの関係機関と協議し

ながら進めてまいります。

公共施設では、椿公民館で倉庫１棟が全壊、旧プールフェンスが一部破損する被害

がありました。

上水道施設では、小増川護岸背面土流出に伴う配水管破損により、女川地区及び増

川地区の１６５戸で断水が発生いたしました。

農地被害では、法面崩落、畦畔崩落等が１３カ所、農業施設被害では、農道路肩崩

落、農業用水路埋塞等２４カ所があったほか、水稲育苗用パイプハウスが全壊１棟、

半壊１棟の被害がありました。

林道施設では、山腹崩落１カ所、路盤材流出２カ所となっております。

漁港施設では、門前漁港、加茂漁港、湯之尻漁港で、泊地への土砂堆積を確認して

おります。

道路では、国道３カ所、県道３カ所、市道２７カ所に被害が発生いたしました。そ

のうち、法面崩落や冠水等により１７カ所で通行規制が行われ、現在も９カ所で全面

通行止め、片側交互通行等の規制が続いております。

河川では、３２カ所で護岸崩落等の被害が発生いたしました。

被害総額につきましては、現在、調査を実施しているところであり、今後、市民生

活の安定が図られるよう、被害箇所の早期復旧に努めてまいります。

次に、男鹿地区消防一部事務組合化学消防ポンプ自動車による泡消火薬剤の流出事

案についてであります。

男鹿地区消防一部事務組合では、平成２９年度に化学消防ポンプ自動車を更新し、

旧化学消防ポンプ自動車、あわせてタンク内に積載されている１，８００リットルの

泡消火薬剤の処分を購入先の業者に依頼しました。
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本年３月２７日に、解体業者が泡消火薬剤を抜き取らないまま解体作業を行ったこ

とから、泡消火薬剤を敷地内に流出させ、有害物質であるＰＦＯＳ（ピーフォス）を

含む混入水が秋田市河辺豊成地内の道路及び用水路に流出したものであります。

現在までの対応につきましては、泡消火薬剤の混入水が岩見川に流出しないよう、

秋田市が３月２７日に用水路のゲートを閉鎖し水の流れを止めるとともに、３月３０

日から４月１０日までの間、秋田市消防本部、男鹿地区消防一部事務組合、解体業者

等により、約９５０トンの泡消火薬剤が混入した水の回収作業を実施いたしました。

今後の対応といたしましては、泡消火薬剤の混入水を産業廃棄物として処分するこ

とを予定しており、その処理方法と費用負担については、男鹿地区消防一部事務組合

と解体業者等が協議をしているところであります。

次に、男鹿市複合観光施設オガーレについてであります。

先月１８日に、男鹿市役所において「道の駅おが」並びに「みなとオアシスおが」

の登録証伝達式が執り行われました。

道の駅としては、県内では３３番目となり、みなとオアシスにつきましては、新た

な拠点施設として「オガーレ」を加え、名称も「みなとオアシスおが」として再登録

されたものであります。

また、「オガーレ」の竣工式を今月２２日に、翌２３日及び２４日にプレオープン

を行い、来月１日にはグランドオープンを挙行いたします。これにあわせ、新男鹿駅

の使用が開始されるものであります。

次に、日本遺産の追加認定についてであります。

「北前船寄港地・船主集落」に、本市を含む１４道府県２７自治体が、先月２４

日、日本遺産に追加認定されました。

また、２５日から２９日まで中国遼寧省大連市を訪問し、北前船寄港地フォーラム

に出席いたしました。

今後、さきに認定されている１１自治体とも連携をしながら、観光振興や地域の活

性化に努めてまいります。

次に、男鹿版ＤＭＯについてであります。

先月１５日、ハートピアにおいて男鹿版ＤＭＯキックオフミーティングが開催さ

れ、市民や観光関係者など約９０人が参加しました。



- 36 -

ミーティングでは、なまはげ交流ツーリズムやスポーツツーリズムなど、男鹿版Ｄ

ＭＯの取り組みについて説明があったほか、インバウンドに取り組むＤＭＯの事例な

どについて報告がありました。

また、男鹿版ＤＭＯは、今月下旬より見ごろを迎える北浦雲昌寺のアジサイについ

て、観光客の動向調査や駐車場の整備など、新たな観光資源としての磨き上げに取り

組んでおります。

本格的に動き出した男鹿版ＤＭＯには、男鹿の観光の未来に向けた先導役として期

待をしているところであります。

次に、男鹿市総合防災訓練についてであります。

本年度の防災訓練は、先月３０日、戸賀地区において、地区住民や消防団、児童、

男鹿水族館ＧＡＯ、ＨＯＴＥＬきららか、防災関係機関など約５００人が参加し、実

施いたしました。

大津波の襲来を想定した住民の津波避難訓練では、車いすや担架を使用した訓練を

行ったほか、戸賀港では、秋田海上保安部と男鹿地区消防本部が連携した津波漂流者

の水難救助救出訓練や、主要道路が寸断され、孤立集落となった戸賀地区へ漁船によ

る物資輸送訓練などを実施いたしました。

また、当日は、戸賀地区以外でも保育園、幼稚園、小・中学校、市内３９の自主防

災組織、約１，８００人が避難訓練等を実施しております。

多くの皆様からご参加いただき、防災意識の高揚に成果を上げることができまし

た。ご協力いただきました皆様に、厚くお礼を申し上げます。

次に、なまはげライドについてであります。

先月２０日に行われた、ことしで４回目の開催となるこの自転車イベントは、今回

から八峰町で折り返すスーパーロングコースが新設され、「あきた白神・男鹿なまは

げライド」としてパワーアップしております。全国各地から約４００人と、多くの

方々にご参加をいただきました。

前日までの大雨の影響によりコースが一部変更となりましたが、当日は好天に恵ま

れ、参加者の皆様にはすばらしい景観や地元の味などを存分に堪能していただけたの

ではないかと感じております。

イベントの運営に携わっていただいた関係者、ボランティアの方々に、改めて感謝
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を申し上げます。

次に、クルーズ船の船川港への寄港についてであります。

先月２日に「にっぽん丸」が入港し、歓迎セレモニーのほか、物産販売や民謡と踊

りの披露、なまはげとの記念撮影などの各種イベントを行っております。

当日の乗船客数は３６０人で、オプショナルツアーでは１８９人の方が男鹿観光の

コースにご参加いただいております。

次に、チャレンジデーについてであります。

今回で７回目の参加となるチャレンジデーが、先月３０日に開催され、本市の参加

者数は１万５，６９５人で、参加率は、昨年を０．３ポイント上回る５５．４パー

セントでありました。なお、対戦相手の北海道芽室町の参加率は、６０．２パーセン

トでありました。

チャレンジデー当日は、運動教室などの市主催事業や市総合防災訓練を実施したほ

か、各町内会独自で清掃活動、ラジオ体操やウオーキングなども行ったと報告を受け

ております。

引き続き、生涯スポーツ活動などを通し、健康寿命の延伸に向けた取り組みを進め

てまいります。

ご協力いただいた市民、関係各位に対し、厚くお礼申し上げます。

次に、観光の状況についてであります。

本年４月、５月における観光客日帰り入り込み数は、４月が９万５，５４３人、５

月が２０万７，５７９人で、昨年同期と比較して、４月が１．０パーセントの増、５

月が１０．３パーセントの減となっております。

宿泊客数は、４月が６，９７７人、５月が１万３，１００人で、昨年同期と比較し

て、４月が２６．８パーセントの減、５月が１４．９パーセントの減となっておりま

す。

次に、雇用情勢についてであります。

４月末現在の秋田県の有効求人倍率は、１．６０倍となっております。

ハローワーク男鹿管内の有効求人倍率は１．０６倍となっており、昨年同期と比較

して０．２５ポイントの増となっております。

次に、農業の状況についてであります。
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平成３０年産米の産地主導による生産調整への取り組みにつきましては、男鹿市農

業再生協議会の水田フル活用ビジョンに基づき、ＪＡ秋田なまはげでは、米粉用米や

加工用米、大豆などの作付を推進し、農業所得の確保に努めているところでありま

す。

また、経営所得安定対策等につきましては、男鹿市農業再生協議会が今月３０日ま

で、対象農家４２１戸の交付申請書を取りまとめているところであります。

次に、漁業の状況についてであります。

秋田県漁業協同組合によりますと、本年１月から４月までの漁獲量は９６０トン、

漁獲金額は３億５，６７８万円で、昨年同期と比較し、漁獲量で１３８トン、１７

パーセントの増、漁獲金額では５，０６１万円、１７パーセントの増となっておりま

す。

次に、道路の整備状況についてであります。

国道・県道関係では、国道１０１号の浜間口バイパス工事につきましては、用地買

収のほか、橋台工事に着手する予定と伺っております。県道入道崎寒風山線の菅ノ沢

工区につきましては、引き続き道路改良工事に着手する予定であると伺っておりま

す。

市道関係では、社会資本整備総合交付金事業につきましては、男鹿中地区の橋本橋

橋梁補修工事の発注手続きを進めております。

その他の事業につきましても、順次計画的な発注に努めてまいります。

次に、５月３１日に出納閉鎖いたしました、平成２９年度の一般会計決算の概要に

ついてであります。

歳入総額は１７３億２１３万円、歳出総額は１６９億９，８２５万円となり、この

うち継続費及び繰越明許費に係る繰越財源を除いた実質収支では、２億８，０６７万

円の黒字決算となっております。

次に、平成２９年度の男鹿みなと市民病院事業会計決算の概要についてでありま

す。

平成２９年度においては、一般会計繰入金の減などにより、純損失は６９３万５，

０００円と見込まれております。

また、会計制度改正後の経過措置の終了により、資金不足額の算定方法が変わった
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ことから、資金不足額は２，０３３万３，０００円発生する見込みであります。

以上で諸般の報告を終わり、次に提案理由のご説明を申し上げます。

まず、議案第４６号男鹿市債権管理条例の制定については、市の債権管理の一元化

に伴い、適正かつ効率的な債権処理について、必要な事項を定めるものであります。

次に、議案第４７号男鹿市国民健康保険税条例の一部を改正する条例については、

国民健康保険税の税率改正を行うものであります。

次に、議案第４８号男鹿市職員の特殊勤務手当に関する条例の一部を改正する条例

については、看護師の処遇改善の取り組みとして、夜間看護手当の増額を図るもので

あります。

次に、議案第４９号男鹿市家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める

条例の一部を改正する条例については、家庭的保育事業者等の最低基準を改めるもの

であります。

次に、議案第５０号男鹿市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関

する基準を定める条例の一部を改正する条例については、就学前の子どもに関する教

育、保育等の総合的な提供の推進に関する法律の引用条項を改めるものであります。

次に、議案第５１号男鹿市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を

定める条例の一部を改正する条例については、放課後児童支援員の基礎資格等につい

て改めるとともに、大学を卒業した者に係る条文を整理するものであります。

次に、議案第５２号字の区域の設置については、福米沢本内地区圃場整備事業に伴

い、同事業の施行区域内に新たな字の区域を設置するものであります。

次に、議案第５３号市道の廃止については、道路改良に伴い、元浜町・新浜町線、

延長１５０メートルの市道を廃止するものであります。

次に、議案第５４号市道の認定については、道路改良に伴い、元浜町・新浜町線、

延長１６６メートルの市道を認定するものであります。

次に、議案第５５号平成３０年度男鹿市一般会計補正予算（第１号）の専決処分に

ついては、先月１８日の大雨により被害を受けた農林水産業施設及び公共土木施設等

の災害復旧費に伴う予算措置について、専決処分をしたもので、その承認を求めるも

のであります。

次に、議案第５６号平成３０年度男鹿市一般会計補正予算（第２号）については、
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いのちの教育あったかエリア事業費、販路拡大支援事業費、ユネスコ無形文化遺産登

録関連事業費などを措置したもので、歳入歳出それぞれ７４０万円を追加するもので

あります。

次に、議案第５７号平成３０年度男鹿市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）

については、歳入では、保険税、県支出金及び繰入金を措置したものであり、歳出で

は、歯周疾患検診及び収納率向上特別対策事業費などを措置したもので、歳入歳出そ

れぞれ４９２万１，０００円を追加するものであります。

次に、報告第２号から報告第４号までの繰越計算書については、平成２９年度の各

会計歳出予算及び資本的支出予算のうち、平成３０年度に繰り越した経費等について

報告するものであります。

次に、報告第５号平成２９年度株式会社おが地域振興公社の決算については、同公

社の決算について報告するものであります。

次に、報告第６号平成３０年度株式会社おが地域振興公社の事業計画については、

同公社の事業計画について報告するものであります。

以上、提出議案の概要についてご説明を申し上げましたが、よろしくご審議の上、

ご可決、ご承認賜りますようお願い申し上げます。

○議長（吉田清孝君） 以上で、本日の議事は終了いたしました。

休会の件

○議長（吉田清孝君） お諮りいたします。明日１２日は議事の都合により休会いたし

たいと思います。これにご異議ありませんか。

（「異議なし」と言う者あり）

○議長（吉田清孝君） ご異議なしと認めます。よって明日１２日は議事の都合により

休会とし、６月１３日午前１０時より本会議を再開し、市政に対する一般質問を行う

ことにいたします。

本日は、これにて散会いたします。

午前１０時３３分 散 会


